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Holló, Piszok Úr,
ez már kicsit sok. Méltóztassék 

megengedni, mi sok mindenhez hoz­
zászoktunk már: választottunk kcjwi- 
selőt; katonáskodtunk ; tagjai vagyunk 
tíz iskola gondnokságának ; többszörös 
ajtai, illetve családapai minőségnek bá­
torkodunk örvendezi ; — de ugye mél- 
tóztatik megengedni, kedves Piszok 
Ur, annyira mégsem szoktunk épen 
mindenhez, hogy az Ön jól fésült szo­
kásait is elszivleljíik.

Nem, drága Piszok Úr, ön téved, 
többszörösen tévedni kegyeskedik. Té­
vedni elsősorban a mi birka-türelmünk- 
ben. Bizonyára abban a hiszemben szí­
veskedik, kedves Piszok Úr, ringatózni 
bizonyára avval áltatja katonának be 
nem v'ált killétiségét, hogy a mi türel­
münk éj) oly határtalan, mint az ön 
szóval nem jellemezhető arcátlansága. 
Nem, kedves Piszok Úr, ha ön imigyen 
gondolkozik, akkor önt igen kellemet­
len csalódások érik, ezt diszkréten meg­
súghatom ; de csak diszkréten, hisz 
úri emberről van szó.

Tévedni, méltóztatik továbbá, Pi 
szók Úr, a mi elnyűtt, besziiletes mun­
kától tönkrcnyűtl látóidegeinkben is. 
Igen, kedves löszök Úr, mi nem va­
gyunk ám egészen vakondakok, amért 
nem csajiunk nagy hűhót, ha valamit 
észre merészelünk venni, mi azért ám 
nem vagyunk egészen vakok.

Mondja, kedves Piszok Úr, micsoda 
gyönyörűséget szerez önnek, ha ártat­
lan, biítól-bánattól elcsigázott embertár­
saira, érti, embertársaira baromra nem 
ülő sárgolyókat dobál ? Mondja, mi­
csoda gyönyörűséget ?

Mondja, kedves Piszok Ur, nem 
száll ön néha magába ! ? Nem érzi 
ilyenkor, hogy milyen agyonütni, érti 
közönségesen agyonfurkóziii való féreg 
maga ? Mondja, mindezt nem érzi? 
Igen, érzi, mert az állat csúk érez !: 
Maga Ismeri. Piszok Úr, maga pedig j 
az; sőt annál is rosszabb. Az állat I

megkíméli a saját fajtáját, Piszok Úr 
még azt se, pedig maga is itthon van.

Javuljon meg, Drágám, még nem 
késő. Még egy névtelen iiás s akkor 
jön a husáng, meg a leleplezés.

Mi eddigi gazságaitól feloldozzuk, 
f iszok Úi, csak önmagától sóba!

Ugye érti !
Ezeket írván, pirul a toliam.
Vajon Piszok Ur elpirul te?

az a drága vad indulat: a bátorság arai 
orók aratást, ott megint csak otthon van a 
kun rög hányj-veti sarja. Ott nincs regula-• 
kedvére verekedhet, akár a korcsmában, ha 
késik a csendőr.

Sokan tanulhatnának egy kis barbár 
magyar virtust ezektől a káka-között felnőtt 
fene vadaktól, ügy csöpp bátorság, egy 
csöpp becsület és áldozat-kézség, molim 
nem ártana!

Szép faj, jó faj, megbízható, csak ,eg,y 
ídcsit bakafántos, meg nagyot (it, goszpodár, 
ha bántod.

>g
A kuii rög- tarja

Barna, szikár gyerekről vau szó, éles, 
mély tekintetű Szemmel. Apró, vakondak-szeme 
villogó füzében szunnyad valami örök meg 
fejthetetlenség, ami szimpátiát és bizalmat 
kelt, ami tiszteletet és méltóságot parancsol,

’ ami a végső nagy győzelem, jövőt jelentő 
: drága zálog i.

Hetyke, rátarti a kölyök. Alig serked- 
zik az álla, már ide-oda eljár i tubarózsája 
után, korám szerel. Szerelmében gavallér és 
()í’sa : mindenben a maga úri ni ivottját tolja 
elő térben szeret, mert jólesik neki a szere­
lem ; de soha sem szenlimentális. Soha ! 
Csalódásában könnyen vigasztalódik, pedig i 
fúrja faragja be Ifiről valami vad indulat; j 
Ián a szégyen érzete; hogy Öt, a Nagy j 
l’isia hat rászedte i szomszédék Rozi lánya j 

Bántja, velőig bántja a kegyetlen sor, de j 
erről kívüle senki sem tud, még az édes ' 
anyám sem, a lelkem. Ez mind belső /olya- \ 
mai. A megbántott szív titka.

Ez mind belső pszihoiogiai felhő, ami I 
l<ívűről észlelhető, a/ egészen más . . .

Hír kel a faluba erről is, arról is. Mu- 
lattak, nsz.t szórol-szóra kiélesedett a dolog, 
a bicska is elő-elő került . . . patakba folyt 
a vér a nagy kucsma földjén . . , Oszt a Nagy 
Pistáék Jóska fia három hétig ágyban fekvő 
beteg, Ámító üymk.i meg hónapokig rabos­
kodik keséi fi rabságban. Semmiért: szere­
lemből. hetyke viriussagból, mert ez már 
Így szokás erre.

Itthon bizony Itcbe-korba fékezni kell 
az ős-ind ti latot. Fékezni, mert tiszta szere- 
letlifif," csrtít főbe hajúit a sí heiler fathM, meri 
máskép tan legény re véna, az ebadtát!

De kint, Imi rémek réme jár, hol ég 
és föld inog, hol nép vesz, nép fogan, hol

Morár Tin,
a lelkem nagy óriás, elmagyarosultolált 

gyerek volt a Királyhágóról. Pesten ösmerked- 
tünk össze. Ö az orvosi tudományokat hall* 
gáttá, csekélységem pedig a jogot nyüttent 
sok-sok éven át, minden eredmény nélkül, 

Soha jobb barátságot ennél. Az az 
óriás testű sulydobó, az a rettegett F. T. C- 
football-bajnok, bámulat, milyen mélyen érző- 
clálmodozó csupa jóság volt.

ügy állt minden támasz nélkül ebbe a 
túlhajtott, pénzéhes, nyomorult világba; úgy 

: állott árván, meztelenül, fölemelve szép sza­
bályos fejét. Vakon bízott erkölcsi erejében,

I Dacolt a sorssal. Rajongó volt, egy igazibb 
; társadalmi rend lázas rajongója ...

Együtt verekedtünk a szerb—monteneg- 
I 'ór harctéren. Önként jött le, katonának jöt 

le, pedig orvos volt, mint orvos is szolgál-.
I halta volna a hazát, de Ő katona akart 
; lenni s ha valamit Ö akart, azt meg is tette.

S az a szép koromhaju, méla-szemti 
j óriás gyerek csoda-dolgokat bravurozoh. 
í Félelem az ő szolárában nem volt. Kalino- 

viknál sebesült meg először, mint hírszerző 
járőrparancsnok. Nyakamba borult a kaüno- 

i vik—trnovói utón. Őt kórházba vitték, mi- 
pedig masíroztunk Montenegró felé, heccein < 
a csacsi.

Azután sok minden történt. Október 
ötödikén leesett a hó, fagyott, minden meg­
fagyott : A /alevél, a cserje, a madár, az' 
emberrel együtt. Csaták csaták után, ember- 
fölötti erőfeszítések és ragyogó győzelmek. 
Migien jó .magam is kaptam cserébe a 
kulyafejü szerbtől ygy kis shrappnel for­
gácsot.

És a hegyek közt mindig erősebben 
sirt. jajgatott a dermesztő balkáni szél .

Hol van Ti fi ? Hol ? ott van már sze­
gény Ő is, ahol aguyiaii, a hősök, ott, ahon­
nét hiába várjuk őket vissza. Messze, mér­
hetetlen messze, túl ur Óperenciákon, nagy 
Meseországba eltévedt szegény . , .



-Így volt-: fölgyógyult és jelentkezett. 
, Hajtatig elmagyarosult oláh vére, a becsti- 
leK, Három gépfegyver golyó találta, kettő 
a .szivén, egy, a halántékán.

Szegény Tifim,
álmodd csak álmodd, a Kárpátokban régi 
szent álmodat: a független Magyarországot, 
'a magyar oláh barátságot.

Csák álmodd* -
Kettő a szivén, egy a halántékán. ’ 
Rajongó" volt. " " v5
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nem. akar, hát szálljon el,Kunszent/nártonból 
melegcob éghajlatra, pld. Labore vidékére s ott 
űzzék a névtelenség burkába bújva aljas akna 
munkájokat.

Majd találkozunk!
Kifls Dénes

A kórház részéne adakoztak: Kis Elekné 
2 drb. ing, Gulyás János 7 5 liter tej, Lengyel 
György 6 liter tej, Gyulyás János 7-5 liter tej, 
Tigyi Istvánné, 35 <Jrb. tojás, Busái Ferencné I 
drb. lepedő, özv. Gáesi Antalné 16 drb. tojás, 
Kovács István 5 liter tej. 40 drb. tojás, Tóth 
József 2 kosár gyökér, N. N. drb. egy drb. 
birka. _ >
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EOtyó hó F9-én délelőtt -U órakor Jelen 
Gusztáv százados a szolnoki cs. és kir.-had­
kiegészítő paracsnoka dr, . Szegő Armand ka­
tona orvossal megvizsgálta kórházunkat. A 
kórháznak úgy a katonai fegyelem és rend, 
valamint a gazdasági ügyek vezetésé körüli 
ihtézkedésékkel a legnagyobb fokban meg volt 
elégedve, .

- Érdekes, hogy a vármegyei . vizsgálat, va 
katonai vizsgálat, szóval, akik hivatottak belete­
kinteni a kórház vezetésébe és belli gyei be min- 
dérikor az elismerés és az elragadtatás hang­
ján beszélnek. annak vezetéséről. És van egy­
két,., de. kizárólag Kunszentmártonbán, olyan 
yfdá113«, Idkulette. ellátott, gyönge jpjlemü, 
érzés nélküli nő és fém, akik begyepesedett 
agyuk végső rugdalózásban egy erkölcsi testű- 
Icl^ araiig tisztaságát bgmocskolui.
.. Hogy kik ők ? bizpqy isten tudóm. Csak 

Várom' »"pillanatot átnilrér a ’nyilvánosság elé 
állíthassam'-tőket, KlriiszenfrriáMibnnak a 'dísze 
yuagaiL tiPgy; fekete ietkflktőt most már örökre 

forduljon ,iwndeoki,,;afcibeiv érzés yjtt.
,Hiszen nem csak éu, tudom, nem csak én 

fSiriereth a némbéreket, — mindenki tudja, — 
mindenki isfHWI.Sőí tfiirideriki 'ferCssén 'ártítjá 
W-»!*" .fiicrt nem első szereplésük/ -de > hogy 
utolsó tesz el mercn?, állítani, ., .

Van-e" lélek abban ?, ismerhet-e az Istent?, 
akLv:bíhtaiti,' ^kérthii'* rágaliriázni méri azokat 
akik ktieiicábónápdrt -áFelháhyagolvá a családot- 
megvonva magától mindent, szeretett hazánk 
^ekében, szabad, idejét.önzetlenül, dijpzaflanul 
faajaritjá a _ kórháznak és dolgozik, csak dol­
gozik.
, Ki cselekedhet ilyent? Ugy-e csak az, aki 

hangsuk a kórházra, bár komoly oka nem le- 
hét senkinek haragudni, Ugy-e csak az, aki a 
hiúság a Szereplési vágy fothatt betegségének 
nyűgös járma alatt szenved. Ügy-e csak az, alti 
dacára törekvéseinek onnan kimaradj vagy be 
sem fogadtatott. . .... . . „

Istenem! ha elgondolja az ember, hogy a 
mai súlyos napokban, amikor a feltétlen meg­
értésre; szoros összetartásra vari szükség, hogy 
boldogulni- tudjunk,' — még akadnak lelketle­
nek 1 elszorul, az ember szive és sirni, sírni 
szeretne látva a szomorú valót, hpgy még 
mindig bántja a magyar — a magyart.

Nem szabad pétiig elb'tíakodónak lennie, 
hogy hős csapataink 'vitézül harcolnak az ellen­
ség milliói ellen, mert semmi sem biztos a 
földön. «Ember tervezz, Isten yége?». Hogy 
szép Magyarországon, bár körülötte folyik a 
vér, pusztul az ember, fiaink emberfeletti mun- 
kát végeznek a mi békességünkért és jövön- 
kért,.— gond nélkül mehetünk az Isten há­
ziba imádkozni, — az itthon maiadottak vé­
gezhetik a mezei "munkákat, a gyár kémények 
hömpölygő füstje' zavartalanul száll á levegőbe 
és merészen néz a levegő égbe; ezt nem" azt 
jelenti, hogy ez. már. máskép nem is lehet, 
történjék bármi a világon. Mert jöhet egy rossz 
világ, amikor összeomlanak a gyár kémények, 
az ádáz ellenség összetiporja véres verejtékkel 
megmunkált vetéseinket s itt állunk senki 
semmi nélkül. Akkor pedig késő lesz már á 
megértés az összetartás füzét élegetni.

Szálljon már magába egyszer valahára az 
a bájos nő és éneidig fiatalember, — a kedves 
névtelen f {jelentők. Hiszen megjavulhat az em- 
bér egy kis erős akarattal, «ami késik nem mu,- 
lik.<í: Mondom szálljon magába, vagy ha épen

A vadvizek és mezei utak.
Közgazdaságunk évszázados ellenségé­

ről: a. rossz mezei, .utakról és a vadvizekről 
sok szó esett ., már e lap hasábain, mint 
olyan ellenségtől, mely gazdasági kultúránkat 
fejlődésében akasztja meg.-

Amint a háború esélyeit nagyban be­
folyásolják a járhátö utak, mert a jelen eset­
ben is látjuk, Hogy a gyors és biztos moz­
gás lehetősége megkétszerezi a hadsereg te­
vékenységét, úgy a gazdasági életünkben is 
oly elodázhatatlan fontos.,.életföltétel, hogy 
jó Htjaink legyenek és -földjeink .mentesítve 
legyenek a vadvizek pusztításától.

Az idei favássfbri különösen érezzük e 
kéi ellenség: a vadvizet és a rossz utak 
pusztítását, A'/'icjjfe éáö, ée hó viz annyira 
föláztatta, á lajaji, hogy a mezei utak teljesen 
járhatatlanok,, ä-vadvizek pedig sok helyen 
egész tengert képeznek, de az őszi és tava­
szi vetések Tgencnagy részét .pusztulással 
fenyegeti:* : á u.■•...■-■« <■ ...

-Ezen--a bajokon gyorsan - segíteni kell. 
Most mejjf is ván^fötöá a ' jö alkalom. A 
moriarkiaban félmillió hadifogoly van, akik 
tétlenül töliik az idejűket és eszik a ma­
gyar kenyere}. Eiffel Igen egyszerűen, gyö­
keresen meggyógyíthatjuk' gazdasági életünk 
e pusztító betegségiét’A'hadifoglyokkal hely­
rehozhatjuk a mezéi titákat s lecsapoltathat- 
jük a vadvizeket1 keVés költséggel Soha jobb 
alkálom rién^ftttiálkozotf1' énnek a bajnak a 
gyökenés ófvdeláséía, -mint most, mikor any- 
nyi heverő Wüh káé kéí áll az ország rendel- | 
kezésérc. 1 1 1 "

CsatornáztossUk mindazokat a területe- | 
ket> hol a vadvizek pusztitaui szoktak. Ja­
víttassuk meg a mezei utakat, mely gazda­
sági életünk vérkeringésének fontos erei, A 
hadifoglyokat a táborba is őrizni kell, ott is 
el ke.l őket látni élelemmel, lakással stb.-vel, 
ugyanúgy el tudqók látni őket a pusztákon 
is, hol sátortáborokban • rendeznének be 
számukra lakást- s dolgoztatnának velük.

A vadvizek és roász mezei utak mérhe­
tetlen sok' károkat okoznak az országnak 
évről-évre, egyszer csak meg kell azt csinál­
tatni. Miért szalasztjuk el tehát ezt a jóal­
kalmat amikor sok milliót megmenthetünk 
vele, nemcsak költségekben, de sok milliót 
megmenthetünk vele a jövő gazdaságnak is. 
Mennél később..visszük keresztül a mezei 
utak javítását és, a vadvizek, állandó jellegű 
mentesítését, annál többe kerül később, nem 
számítva, hogy minden elmulasztott év mér 
heteden károkat okoz gazdasági fejlődé­
sünknek.

Földjeink, intenzivebb hasznosításáról, 
belterjes gazdálkodásról addig nem leltet 
komolyan beszélni, amig földjeinket nem 
mentesítettük a .vadvizek pusztításától és 
mezei liláinkat járhatókká nem tesszük.

JCórházi ballada.
fátyo/t, feketét fon ez €st,
-Copya sutján te az ágyra : 
fél, libegi szárnyai ereszt, 

fis/og a lámpa.

€s káprázat zérje zendüt. 
jíngye/t /át, fordul az alvó. 
Sázhid mély faj-tóba rrjerü/. 

ffyitik az ajtó.
' í

Sázhid hull, messze sodorya, 
SzőJ(e ptronfy jön, főn amott, 
foszlik a ködruha rótt. . .

Csöpp lába fagyott.

foszlik a rongy ruhe szerte . . . 
Cukorombót végy, kotorja.
Sdsanya gyurta-keverfe.

Végy, ize csoka!

€dsanye gyurja-szakassze. 
jf! tázhid nö, técbe-tebeg . . . 
Számold. Jár. Jöbbse: garaska. 

Cúz, fég a beteg . . .

Számold... Jár.,. Többse...Cak ennyi. 
fizess.. . Jó éjtl Tesz ma keqyér.. 
Táncot a híd . . . Su/y a Semmi . . 

Reggelt, ha rrjegér / . . ,
frtezty Xajos.

hírek
Kunszentit!árion, 1915. áprilisi25.

Merte Józseffé Zendrai és gerendái
Hegedűs Gabriella életének 61-ik évében f. 
hó 18-án Cibakházán elhunyt. A köztiszte­
letben álló matrónában dr. Táncos Miklós 
kir. vezetőjárásbiránk neje édes anyját gyá­
szolja. A temetés szokatlan fénnyel és ün­
nepséggel Cibakházán folyt le Maycr László 
esperes plébános celebrálása mellett, melyen 
a megye előkelőségei nagy számban vettek 
részt. Mayer László esperes plébános mélyen 
szántó, szívre ható gyászbeszédben méltatta 

I az elhunyt eredménytéljes életét, kiemelvén 
I páratlan nemes lelke sok ragyogó tulajdon- 
! ságát, mely a közjóléti intézmények önzet­

len támogatásában merüli ki, továbbá a meg­
boldogult éleiéhez i!lő szavakkal méltatta, 
mint — anyát. Amidőn a hozzátartozókkal 
együtt sírunk, legyen szabad szerkeszíősé- 
günk együttérzését a pótolhatatlan veszteség­
ben ezúton nyilváníthatunk.

Fazekas András községünk köz­
szeretetben álló főjegyzője hosszas betegsége 
után a mai najron elfoglalta hivatalát. Öröm­
mel értesítjük olvasónkat, mert bizony sokáig 
nélkülöztük az agilis főjegyzőt.

— Ingatlan-árverés elrendelése.
A harmadik moratóriumi eljárási rendelet 
14. §-a ingatlan árverés foganatosítását — 
az utóajánlati árverés bizonyos esete kivéte­
lével eltiltja. Sok vitára adott okot, hogy 
el lehetne rendelni az árverést. A hitelezők 
különösen nagyobb ingatlanoknál súlyt he- 
lyeznék az árverés elrendelésére, mert aitiig 
az átverés elrendelése jogerőre emelkedik, 
gyakran hónapok telnek el. A tilalom azon­
ban az árverés elrendelésének is útjában áll, 
mert az árverési kérvény elintézéseként a 
végrehajtási törvény 146. §.-a értelmében ki­
bocsátandó hirdetménybe a 147. §-p pontja 
szerint az árverési naptár aszerint kitűzendő 
ideje fölvehető nem lenne, mivel ilyen idő 
most ki sem tűzhető 's igy az árverési hir­
detményt törvényszerű tartalommal kibocsá- . 
tani nem lehetne.
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— Moni. 5Mozi Vállalat«-unk a 
mai napon fényes műsorral fog ked-

Knawntm&rtoni öjsáx

veskedm közönségének. Hatalmas dráma 
és kacagtató vígjáték, háborús kép nek a 
minden ami szép és élvezetet nyújt lát­
ható lesz ma délután és este a moziban 
Gyóllai Mátyás ismert kitűnő mozike- 
zelő és a vállalat egyik tulajdonosa min­
dig azon van, hogy mozi publikumát 
kielégítse.

— Réeevénytáreseág alapí­
tása a lövészárokban. A 23. cs. és
kir. gyalogezred tényleges állományú és 
és tartalékos tisztjei a nagyhéten, mi­
kor a leghevesebb küzdelmet folytattak 
az oroszok ellen, Kun Jenőnek, a Da­
nubius kereskedelmi r.-t. igazgatójának 
kezdeményezésére elhatározták, hogy 
Adria behozatali és kiviteli r.-t. cég 
alatt kereskedelmi válalatot alapítanak 
a kivitelre alkalmas magyar termékek 
exportjának és idegen termékek beho­
zatalának előmozdítására. A társaság 
jövedelmének legalább 10»/°-át az er­
red sebesültjeinek, illetőleg az elesettek 
özvegyeinek és árváinak segélyezésére 
szánták. Alaptőkét eredetileg 100.000 
K-ra tervezték, de mert a jegyzések 
már 150,000 K. körül járnak, a társa­
ság valószínűleg 250.000 9. részvény- 
tőkével fog megalakulni. Az alakuló 
közgyűlést az ezred leszerelésétől szá­
mított egy hónapon belül fogják meg­
tartani.

—• Hassnált bélyeget jótékony
óéira. A fegyveres haderőkhöz tartozott ka­
tonatisztek, valamint a háborúban elesett tar­
talékos tisztek után maradt örvegyek és leány­
árvák gondozására felépítendő Erzsébet Ott­
hont létesítendő egyesületünk azzal a bizal­
mas kéréssel fordul a hadi jólétintézmények 
iránt kifogyhatatlan bökezilségü nagyközön- ! 
séghez, hegy gyűjtsék össze a birtokukba | 
kerülő már elhasznált s felülbélyegzett, ne- 1 
kik értéktelen magyar hadi posta bélyegeket 
(valamint az árvízkárosultak javára kibocsá­
tott magyar postabélyegeket is) s küldjék j 
azokat a következő cim alá: a Budapest- 
Budafoki Erzsébet Otthon Egyesület irodájá­
nak, Budapest, I. Budafoki-ut 41/a. Tiszte­
lettel kérjük, hogy csakis a fenti bélyeget 
küldjék, mert a többinek semmi néven ne­
vezendő hasznát nem vesszük. Csak arra 
kell ügyelnünk, hogy e hadi- és árvizbélye- 
geket teljesen épen vágják ki, a borítékok­
ból. Az igy hozzánk jutatott hadi- és árviz- 
bélyegekkel ki-ki egy-egy téglával járulhat a 
napjainkban annyira halathatatlan Erzsébet- 
Otthon felépítéséhez. Egyben bizalommal 
ajánljuk mindenki meleg figyelmébe az 
ugyanazon fontos célt szolgáló egyesületi 
sorsjegy akciónktais, mely a katonai és pol­
gári kormányhatóságok legébrebb ellenőr­
zése alatt áll és szokatlanul nagy nyeremény- 
esélyeivel páratlan a maga nemében. A nye­
remények összértéke 80.000 korona, a főnye­
remény 14 kg. finom arany, a második 85 
kg. finom ezüst öntőégy stb. Egy sorsjegy 
ára 1 korona. A húzás visszavonhatatlanul 
f. évi junius hó 5-én lesz. Budapest, 1915. 
április hó 15-én, Hadusfalvi Ludmann Gyula 
és Vértes Wcisz Ernő altábornagyok. az 
egyesület elnökei.

országot a népfelkelő, korhatár ki .erjesztésé 
nek a hire, az érdeked korosztályok család­
jaiban mégis nagyon komollyá tette a han­
gulatot. Tudósítónk szerint meghízható he­
lyen úgy tudják, hogy a legfiatalabb és leg- 
óregebb korosztályok behívására ha eevál- 
ta'an sor kerül, az csak a nyár végén tör­
ténik meg. Ez a megnyugtatónak szánt hi, 
ilyenformán a hirtelen kihajtott békeremé­
nyeket is kissé koraiaknak mutatja !

1915. április 2?.

Szép tavaszi estén .. .
Szép tavaszi estén, lélek-harang csendül’ 
Sóhaj száll nyomába,\ szúrnom lelke.nbül, 
Mert akiért szól az, nagyon messze délen, 
Véres hantok alatt pori adóz már régen 1

Szép tavaszi estén, e hang mást is'áthat, 
Tudom a szív mélyéh felzokog a bánat,
... Valahol a fiát most siratja anyja,
Mikor hős-halálát a harangtól hallja !

Szép tavaszi estén, ,hűli a könnyem árja,
Fáj, hogy nem omolhat elhagyott sírjára, 
Hogy ott megöntözzön, minden rögöt mélyen, 
.. . Hiszen akárhogy vott...,csak vérem volt nékem!

' " - „• 
Szép tavaszi estén, imát mondok 'érte,
Egy megtisztult érzés-szivem kicserélte,
Nem hallja azt senki, csak sóhajom szárnya, 
S elviszi magával az ő sir hal mára I

Szép tavaszi estén, vad, idegen tájon.
Áldást hint a rögre az én imádságom,
Es aki ott nyugszik megérti a búmat,
Amiért a lelkem sókszor dszorűlhat!

Szép tavaszi estén, hej! úgy elborongok! 
Bántják az agyamat ezerféle gondok. .,,,1 
... Mit is ér az élet ...I? - kérve-kérdem * fájón, 
Hogyha örök-béke nincsen a világon ...!

Parányi,

I A szerkesztő ízen.
Egy előfizető, Helyben, ön, kinek az 

írása megtévesztésig hasonló egyik, jól neVelt 
belső munkatársunk , hazafias kézvonásához, 
ön, kedves előfizető», azt kérdezi tőlünk, 
„hogy Parányi néven,,ki írja azo.kat az iga­
zán szép és élvezetet nyújtó verseket.*

Ön, kedves előfizető, kinek hazafias 
kézvonása olyan hasonló alanyi költőnk civil 
Írásához, ön legnagyobb sajnálatunkra, lehe­
tetlent kíván. Parányi munkatársunk ugyanis 
azért ir álnév alatt, mert szerény, nyilvános­
ságot kerülő ember s ezen okoknál fogva 
nem súghatjuk meg, ki ó.

Záradékul azonban engedje meg, ked­
ves előfizető, arra kérjük, ha másszor va­
lami iránt érdeklődni méltóztatik, iparkodjék 
eredeti Írását jobban elváltoztatni, mert ez a 
mostani hazafias kéz vonása . . na, hiszen 
tudja.

Nem uj növényei ezek, sőt az eHeészrté- 
suk sem az, de értékesek És igen alkalmasak a 
jelenlegi husdrágaság némi enyhítésére, miért 
<s érdemesek arra, hogy megtelek? talajokban 
való termesztésükkel kiterjedtebben ioglalkoz 
zunk.

Ilyen növények a következők :
A spárga — egyike a legfontosabb hús­

pótló^ terményünk, de miután termesztése kö­
rülményes ,fc. csakis laza talajban díszük — a 
hozza, ha ez évben liozzá lógnánk a tciepités- 
lez, Úgy csak negyedik évre élvezhetnők ter­
mését ennél fogva fölöslegesnek tartom hossza­
dalmas termesztési módját kirhi. Aki azonban 

I foK|a,lrozm óhajt spárga-termeléssel, annak sri- 
! vesen szoJgálok felvilágosítással a jövőre nézve,

annál is inkább mert szakavatott termdö 
holdanként legkevesebb 1000 K. tiszta jö vedét- 
met igen könnyen elérhet

Karfiol. Ez is íltalányosan ismert és ked- 
j vel1 konyhakerti termény. Télért a délvidéktől 
j sokat hoznak hazánkba olyankor nincs la hüity 
j belőle- dc kvasszal és nyáron .hígunknak kell 
I termesztenünk,,ami kellő haszonnal is jár, mert 
I a spárga-idény után igen jót értékesíthető.. He­

lyes mivelés melhcti öntözhető területen, mélyen 
művelt talajban, mely nem nagyon áteresztő,
— vagyis nem »agyén homokos — föl 
díszük.

Magvait március—április hónapbán, vagy 
korábban is üveg alatt azontúl a 
vetjük el. A legkorábbi vetést erősítés ctiMbW 
szétültetjük — pékkirotuk — és ápriM|.-'hó 
vége felé a szabadba ültetjük ki, - aratás Ü 
jón már élvezhető lesz. - E célra azpnba* 
csak a korai törpe fajtákat .ajánlom, mert béri 
mdy korán is ültetne valaki késői olasz fajtát 
az csak a tél elején hozná meg virágait. •

A második vetésből késő gyáron, alum«, 
tus hónapban kapunk konyhára alkalmas fari 
méket.

Húspótló kerti termények.
A háború okozta Ints fíiárty enyhítésére 

irányuló mindenféle módot meg kell ragad­
nunk, hogy eképpen magunkon tőlünk telhelfi- 
leg segítsünk.

A hushiány pótlásának egyik legaktuáli­
sabb módja a húspótló kerti terményeknek 
nagyban való termesztése.

A következőkben nehány olyan kerti te 
ményt fogok fölsorolni a termesztésükre vona 
kozó rövid útmutatással, melyek egészség szem 
pontjából a húst bátran helyettesíthetik és ezáí 
tál időnként nélkülőzhetövé teszik asztalunkról

A legkésőbbi ótíási fajtákat iá május 
géig föltétlenül • cl kell vetni; ebből «tán 
apródonké.tt ősztől egész karácsonyig sőt még 
azontúl is szedhetünk szép fehér virágzatok^

A tiagybb hideg beáltávál gyökeréé! és 
kevés földdel kiemeljük a fejletlsncket és fagy. 
mentes pincébe, verembe, komriba vagy földbe 
is betakarjuk a gyökereit, jól megöntözzük, hogy 
itt fejlesszék ki fehér virágzataikat '

A korfiol kiültetésének a növénytávolság 
50 cm-tŐI egy méterig terjed, nagyságszeflnl; 
azt már a fajták erőssége szerint előre kell az 
ültetőnek tudnia.

Amidőn a karfiol-növények a legerőssebb 
növésben vannak, a nyárfolyamán hígított tré­
giével bőven meg kell öntözni és még taná­
csos a területet félérett trágyával, vagy lombbal 
befedni, hogy kevesebbet kellessen öntözni. Ezt 
a munkálatot talajbeirnyékolásnak nevezzük.

Ahol a karfiol nem szernti a helyét, vagy 
ahol több éven" keresztül egy helyben termeszt­
jük, ott rovarellenségei vei is meg kell kűzde- 

! »ürtk. Ilyenek : a kis fekete ormányos torzsa 
bogár, a káposzta-poloskák, a káposzta-levélléto, 
n káposzta-lepke zöld hernyói és más rovarok.

Ezen ellenségek ellen tőbbé-kevéebbé do­
hány ki vonat (thanaton) oldatával való permete­
zéssel a nagyobb rovarokat és hernyók l»zc 
désével és a rovarokat pusztító madarak, békák, 
gyikok oltalmazásával védekezhetünk,

A korholnak konyhai, huspullóclkésziiését 
a gazdasszonyokra hárítandó, mért ehhez -ők' 
bizonyára jobban konyitinak, mint jó magunk.
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Wolf Dezső könyvnyomdájában egy 
ügyes fiú

tanoncnak

felvétetik. — Értekezni lehet e lap 
kiadóhivatalában.

özv, KISS ANTALNÉ, bóhonyai
*8 kitth.

Földje,
1915. szeptember hó Létől kiadó.

— Az „Előre“ és „Tolnai Világlap,
kapható Wolf Dezső könyvkereskedésében 
Az „Előre“ cimii újság egyes számának ára 
10 fillér, a „Tolnai Világlap“ 24 fillér.

» wwi—ii} ta isffíiauuzm BsaanmuaBnis

adakozzunk

A Vörös-kereszt
kórháznak.

1915. április 25.

)) Tiszta, szép

makulatúra papír
csak métermázsa számra lapunk 

Ö nyomdájában kapható. (g)

levél papi r Legalkalmasabb levelezé-
hnaltAl/t/al ■* mód a katonai sgolgá- 

latra bevonultekkal.

Kapható: WOLF DEZSÓ papír- és 
irószerkereskedésében.

______ .IS'üÄIU

ORVOSOK
ajánlják, mint legelismertebb kíiliö s ellen 

szer< a KAISER-féie

Xell-fcairameüákat
a 1 ,anim fenyő védjeggyel.

MWtó Itodizuálfák
mi7- - r -.-XT j... . *■*y hpY. xifffp

ypii! JjPiq
file t Rekedtség, eliiyákísodás, szamárköliö- 
ges, katarits, gége raj? s $th. minden előforduló 

ti u les ellen.
f)1 00 köszö'iős. hálalevél orvosoktól s matrá- 
y' uv nosoktol igazolják a biztos eredményt.
Étvágygerjesztő és legizletesek-b bombonok
G*0',1?M0."ké",l 20 és 40 fillér, dobozonként 

(ill fillérért kaphat > Kiiiiszentmártonban
LUKACS ANDOR és POPOV1TS OÄBO» 

Tis/aföldváron Goldman Adolf
^Kyögytái'ában és minden hazai gyógy tárban
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Aranyai — vasért!
VASGYŰRŰK

kibélelését arannyal, vagy ezüsttel jutányo 
árak mellett készít DÉVAI JENŐ ékszerész

Képes levelező-
x

nagy
?«

EjíÜl
lu*UsM8 X

4^

Polgárlskolai tan­
könyvek, rajzesz­
közók és tanszerek 
siltaláhan minden­
féle iskolai cikkek 

kaphatók.

mmm

1 A Ä B ■ n nnői ■

[|3ZS(]
könyvnyomdája, 

papír- és írószer- 
kereskedése

Mindenféle könyv­
nyomda! munkák a 
legszebb kivitelben 
gyorsai^ pontosan 

és kifogástalanul 
készülnek.Knnsaentmárton. |
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Képes levelező-lapok nagy választékban,

MILKO
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SZOLNOK»
BAROSS- ÉS SZAPÁRY-U SAROK.

Nyem.tott . kl.détuldono, Wolf De,só M.yvnyo^dáTíbV, Ku^.ntmijt.«
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